
3
最简单的C程序设计

——顺序程序设计

第 章



顺序程序设计举例
【例3.2】有人用温度计测量出用华氏法表示的温度(如64°F），

今要求把它转换为以摄氏法表示的温度(如17.8℃)。

N-S流程图

输入f的值

c =
5
9 (𝑓 − 32)

输出c的值
解题思路: 这个问题的算法关键在于找到二者间的转换公式。

根据物理学知识，知道转换公式为：c = +
,
𝑓 − 32 ，

其中，f代表华氏温度，c代表摄氏温度

#include <stdio.h>
int main()
{

float f,c; //定义f和c为单精度浮点型变量
f=64.0; //指定f的值
c=(5.0/9)*(f-32); //利用公式计算c的值
printf("f=%f\nc=%f\n",f,c); //输出c的值
return 0;

}



顺序程序设计举例
【例3.2】计算存款利息。有1000元，想存一年。有3种方法可选:

(1)活期，年利率为r1；

(2)一年期定期，年利率为r2；

(3)存两次半年定期，年利率为r3。

请分别计算出一年后按3种方法所得到的本息和。

N-S流程图

输入p0,r1,r2,r3的值

计算p1 = 𝑝0 1 + 𝑟1

计算p2 = 𝑝0 1 + 𝑟2

计算p3 = 𝑝0(1 + 34
5 )(1 +

34
5 )

输出p1,p2,p3

解题思路: 关键是确定计算本息和的公式。从数学知识可知，若存款额为p0，则:
活期存款一年后本息和为：p1 = 𝑝0 1 + 𝑟1
一年期定期存款，一年后本息和为：p2 = 𝑝0 1 + 𝑟2
两次半年定期存款，一年后本息和为：p3 = 𝑝0(1 + 34

5
)(1 + 34

5
)

#include <stdio.h>
int main ()
{ float p0=1000, r1=0.0036, r2=0.0225, r3=0.0198, p1, p2, p3; //定义变量

p1=p0*(1+r1); //计算活期本息和
p2=p0*(1+r2); //计算一年定期本息和
p3=p0*(1+r3/2)*(1+r3/2); //计算存两次半年定期的本息和
printf("p1=%f\np2=%f\np3=%f\n",p1, p2, p3); //输出结果
return 0;

}

在定义实型变量的同时，对部分变量赋予初值

在输出p1，p2和p3的值之后，用\n使输出换行



在计算机高级语言中，数据的两种表现形式：

常量A 变量B



常量

整型常量 .………………………………………… 1000,12345,0,-345

2 实型常量 .………………………………………… 小数形式123.456；指数形式12.34e3,-34.8E-23

3 字符常量 .………………………………………… 普通字符’a’,’Z’,’#’；转义字
符’\n’,’\012’,’\h1B’

4 字符串常量 .………………………………………… “123”,”boy”

5 符号常量 .…………………………………………#define PI 3.1416    //注意行末没有分号

1



转义字符

推荐大家使用
printf() 输出转义字符



变量

变量代表一个有名字的、具有特定属性的一个存储单元。

变量用来存放数据，也就是存放变量的值。

在程序运行期间，变量的值是可以改变的。

变量必须先定义，后使用。

a
3

变量名

变量值

存储单元



常变量

C o n s t i n t a = 3

常变量与常量的异同是: 常变量具有变量的基本属性: 有类型，占存储单元，只是不允许改变其值。可以说，
常变量是有名字的不变量，而常量是没有名字的不变量。有名字就便于在程序中被引用。

#define Pi 3.1415926 //定义符号常量

const float pi=3.1415926; //定义常变量

符号常量Pi和常变量pi都代表3.1415926，在程序中都能使用。但二者性质不同: 定义符号常量用#define指
令，它是预编译指令，它只是用符号常量代表一个字符串，在预编译时仅进行字符替换，在预编译后，符
号常量就不存在了(全置换成3.1415926了)，对符号常量的名字是不分配存储单元的。而常变量要占用存储
单元，有变量值，只是该值不改变而已。从使用的角度看，常变量具有符号常量的优点，而且使用更方便。
有了常变量以后，可以不必多用符号常量。

定义a为一个整型变量，指定其值为3，而且在变量存在期间其值不能改变

说明: 有些编译系统还未实现C 99的功能，因此不能使用常变量。



标识符

标识符就是一个对象的名字。用于标识变量、符号常量、函数、

数组、类型等

标识符只能由字母、数字和下划线3种字符组成，且第1个字符

必须为字母或下划线

注意 • 变量名中区分大小写
字母

• 不能使用关键字作为
变量名

• 变量的名字应该尽量
反映变量在程序中的
作用与含义



C语言中的关键字

Auto break case char

const continue default do

double else enum extern

float for goto if

int long register return

short signed sizeof static

struct switch typedef union

unsigned void volatile while



数据类型
所谓类型，就是对数据分配存储单元的安排，包括存储单元的长度(占多少字节)以及数据的
存储形式。不同的类型分配不同的长度和存储形式。

数据类型

基本类型

整型类型

基本整型 int

短整型 short int

长整型 long int

*双长整型 long long int

字符型 char

*布尔型 bool

浮点类型

单精度浮点型 float

双精度浮点型 double

复数浮点型 float_complex,double_complex,long long _complex

枚举类型 enum

空类型 void

派生类型

指针类型 *

数组类型 [ ]

结构体类型 union

函数类型



整型数据

整型数据类型 缺省形式的
整型数据类型 字节数 取值范围

[signed ]int int 4 -2147483648~2147483647（-231~231-1）

unsigned [int] Unsigned 4 0~4294967295（0~232-1）

[signed] short [int] short 2 -32768~32767（-215~215-1）

unsigned short [int] unsigned short 2 0~65535（0~216-1）

[signed ]long [int] long 4 -2147483648~2147483647（-231~231-1）

unsigned long [int] unsigned long 4 0~4294967295（0~232-1）

[signed ]long long [int] long long 8 -9223372036854775808~9223372036854775807（-263~263-1）

unsigned long long [int] unsigned long long 8 0~18446744073709551615（0~264-1）

说明: C标准没有具体规定各种类型数据所占用存储单元的长度，只要求
sizeof(short)≤sizeof(int)≤sizeof(long)≤sizeof(long long)，具体由各编译系统自行决定的。
sizeof是测量类型或变量长度的运算符。



整型数据

(1) 只有整型(包括字符型)数据可以加signed或unsigned修饰符，实型数据不能加。

(2) 对无符号整型数据用“%u”格式输出。%u表示用无符号十进制数的格式输出。如:

在将一个变量定义为无符号整型后，不应向它赋予一个负值，否则会得到错误的结果。

如:

unsigned short price=50; //定义price为无符号短整型变量
printf("%u\n",price); //指定用无符号十进制数的格式输出

unsigned short price = -1; //不能把一个负整数存储在无符号变量中
printf("%d\n",price);



字符型数据

ASCII字符集包括：

• 字母: 大写英文字母A~Z，小写英文字母a~z

• 数字: 0～9

• 专门符号: 29个,包括

• ! "  #  &  '  (  )  * +  ,  - .  /  :  ;  <  =  >  ?  [  \ ]  ^  _  `  {  |  }  ~

• 空格符: 空格、水平制表符(tab)、垂直制表符、换行、换页(form feed)

• 不能显示的字符: 空(null)字符(以'\0'表示)、警告(以'\a'表示)、退格(以'\b'表示)、回

车(以'\r'表示)等



ASCII码表

注意 字符′1′和整数1是不同的概念。

字符′1′只是代表一个形状为′1′的符号，

在需要时按原样输出，在内存中以

ASCII码形式存储，占1个字节。

而整数1是以整数存储方式(二进制补码

方式)存储的，占2个或4个字节。

整数运算1+1等于整数2，而字符′1′+′1′

并不等于整数2或字符′2′。

0 0 1 1 0 0 0 1

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1



字符变量

字符变量是用类型符char定义字符变量。

char c='?'; //定义c为字符型变量并使初值为字符′?′。′?′的ASCII代码是63，系统把整数63赋给变量c。

printf("%d %c\n",c,c); //用“%d”格式输出十进制整数63，用“%c”格式输出字符′?′

注： ASCII ((American Standard Code for Information Interchange): 美国信息交换标准代码）是基于拉丁字母的一套
电脑编码系统，主要用于显示现代英语和其他西欧语言。它是最通用的信息交换标准，并等同于国际标准ISO/IEC 
646。ASCII第一次以规范标准的类型发表是在1967年，最后一次更新则是在1986年，到目前为止共定义了128个字符

具体可查看ASCII对照表

https://baike.baidu.com/item/%E6%8B%89%E4%B8%81%E5%AD%97%E6%AF%8D/1936851
https://baike.baidu.com/item/%E7%BC%96%E7%A0%81/80092
https://baike.baidu.com/item/%E8%8B%B1%E8%AF%AD/109997
https://baike.baidu.com/item/%E8%A5%BF%E6%AC%A7/3028649
https://baike.baidu.com/item/%E4%BF%A1%E6%81%AF%E4%BA%A4%E6%8D%A2/716328
https://baike.baidu.com/item/%E5%9B%BD%E9%99%85/766689
http://c.biancheng.net/c/ascii/


浮点型数据
3 .14159=3 .14159*10 0 =0 .314159*10 1 =314 .159*10 - 2

由于小数点位置可以浮动，所以实数的指数形式称为浮点数。

浮点数类型包括float(单精度浮点型)、double(双精度浮点型)、long double(长双精度浮点型)。

+ . 3 1 4 1 5 9 1

数符 小数部分 指数

+ .314159 101 3.14159

注意 由于用二进制形式表示一个实数以及存

储单元的长度是有限的，因此不可能得

到完全精确的值，只能存储成有限的精

确度。小数部分占的位（bit）数愈多，

数的有效数字愈多，精度也就愈高。指

数部分占的位数愈多，则能表示的数值
范围愈大。



实型数据

类型 字节数 有效数字 数值范围（绝对值）

float 4 6 0以及1.2*10 - 3 8 ~3 .4*10 3 8

double 8 15 0以及2.3*10-308~1.7*10308

long double
8 15 0以及2.3*10-308~1.7*10308

16 19 0以及3.4*10-4932~1.1*104932



常量的类型

• 从常量的表示形式即可以判定其类型。

• 不带小数点的数值是整型常量，但应注意其有效范围。

• 在一个整数的末尾加大写字母L或小写字母l，表示它是长整型(long int)。

• 凡以小数形式或指数形式出现的实数均是浮点型常量，在内存中都以指数形式存储。

• C编译系统把浮点型常量都按双精度处理，分配8个字节。

'n'——字符常量

23——整型常量

3.14159——浮点型常量



常量、变量与类型

float a=3.14159; //3.14159为双精度浮点常量，分配8个字节；a为float变量，分配4个字节

编译时系统会发出警告(warning: truncation from ′const double′ to′float′)，提醒用户注意这种

转换可能损失精度

一般不影响结果的正确性，但会影响结果的精度。

可以在常量的末尾加专用字符，强制指定常量的类型：

float a=3.14159f; //把此3.14159按单精度浮点常量处理，编译时不出现“警告”
long double a = 1.23L; //把此1.23作为long double型处理

类型是变量的一个重要的属性。变量是具体存在的实体，占用存储单元,可以存放数据。而类

型是变量的共性，是抽象的，不占用存储单元，不能用来存放数据。

int a; a=3; //正确。对整型变量a赋值
int=3; //错误。不能对类型赋值



运算符和表达式



运算符 1 算术运算符 +  - *  /  %  ++  --

2 关系运算符 >  <  ==  >=  <=  != 

3 逻辑运算符 !  &&  ||

4 位运算符 <<  >>  ~  |  ^  &

5 赋值运算符 =及其扩展赋值运算符

6 条件运算符 ? : 

7 逗号运算符 ,

8 指针运算符 *  &

9 求字节数运算符 sizeof

10 强制类型转换运算符 (类型)

11 成员运算符 .  ->

12 下标运算符 [ ] 

13 其他 如函数调用运算符()



常用的算数运算符

运算符 含义 举例 结果

+ 正号运算符(单目运算符) ＋a a的值

- 负号运算符(单目运算符) -a a的算术负值

* 乘法运算符 a*b a和b的乘积

／ 除法运算符 a／b a除以b的商

％ 求余运算符 a％b a除以b的余数

＋ 加法运算符 a＋b a和b的和

－ 减法运算符 a-b a和b的差

两个实数相除的结果是双精度实数，
两个整数相除的结果为整数

%运算符要求参加运算的运算对象
(即操作数)为整数，结果也是整数



自增（++）自减（--）运算符

++i，--i 在使用ｉ之前，先使ｉ的值加/减1

i++，i-- 在使用ｉ之后，使ｉ的值加/减1

++i是先执行i=i+1，再使用i的值；而i++是先使用i的值，再执行i=i+1。

int i=3,j;
j=++i; //i的值先变成4, 再赋给ｊ,j的值为４

int i=3,j;
j=i++; //先将 i的值3赋给ｊ,ｊ的值为３，然后ｉ变为４

int i=3;
printf(“%d”,++i);//输出４

int i=3;
printf(“%d”,i++);//输出3

建议谨慎使用++和--运算符，只用最简单的形式，即i++，i--，且把它们作为单独的表达式。



算术表达式和运算符的优先级与结合性
用算术运算符和括号将运算对象（也称操作数）连接起来的、符合Ｃ语法规则的式子称为C算

术表达式。

运算对象包括常量、变量、函数等。

C语言规定了运算符的优先级(例如先乘除后加减)，还规定了运算符的结合性。

在表达式求值时，先按运算符的优先级别顺序执行，当在一个运算对象两侧的运算符的优先

级别相同时，则按规定的“结合方向”处理。Ｃ语言规定了各种运算符的结合方向（结合

性）， “自左至右的结合方向”又称“左结合性”，即运算对象先与左面的运算符结合。相

反“自右至左的结合方向”称为“右结合性”。



不同类型数据间的混合运算
如果一个运算符两侧的数据类型不同，则先自动进行类型转换，使二者成为同一种类型，然
后进行运算。整型、实型、字符型数据间可以进行混合运算。规律为: 

+、-、*、/运算的两个数中有一个数为float或double型，结果是double型，因为系统将
所有float型数据都先转换为double型，然后进行运算。

如果int型与float或double型数据进行运算，先把int型和float型数据转换为double型，
然后进行运算，结果是double型。

字符(char)型数据与整型数据进行运算，就是把字符的ASCII代码与整型数据进行
运算。如果字符型数据与实型数据进行运算，则将字符的ASCII代码转换为
double型数据，然后进行运算。



不同类型数据间的混合运算
int i=3,j;
float f=2.5;
double d=7.5;
printf("%lf",10+'a'+i*f-d/3);

程序分析

10+'a'+i*f-d/3

① 进行10+′a′的运算，′a′的值是整数97，运算结果为107。

② 由于“*”比“+”优先级高，先进行i*f的运算。先将i与f都转成double型，运算结果为7.5，double型。

③ 整数107与ｉ*ｆ的积相加。先将整数107转换成双精度数，相加结果为114.5，double型。

④ 进行d/3的运算，先将3转换成double型，d/3结果为2.5，double型。

⑤ 将10+′a′+i*f的结果114.5与d/3的商2.5相减，结果为112.0，double型。



不同类型数据间的混合运算
【例3.3】给定一个大写字母，要求用小写字母输出。

解题思路: 字符数据以ASCII码存储在内存中，形式与整数的存储形式相同。 所以字符型
数据和其他算术型数据之间可以互相赋值和运算。
大小写字母之间的关系是：同一个字母，用小写表示的字符的ASCII代码比用大写表示的
字符的ASCII代码大32。

#include <stdio.h>
int main()
{

char c1,c2;
c1='A'; //将字符′A′的ASCII代码放到c1变量中
c2=c1+32; //得到字符′a′的ASCII代码，放在c2变量中
printf("%c\n",c2); //输出c2的值，是一个字符
printf("%d\n",c2); //输出c2的值，是字符′a′的ASCII代码
return 0;

}

一个字符数据既可以以字符形式输
出，也可以以整数形式输出。

0 1 1 0 0 0 0 1 存储(ASCII码)

"%c" "%d" 输出格式符

a 97 显示结果



强制类型转换

自动类型转换

类型
转换

在运算时不必用户干

预，系统自动进行的

类型转换。

当自动类型转换不能

实现目的时，可以用

强制类型转换。



强制类型转换运算符
(类型名)(表达式)

(double)a 将ａ转换成double型
(int)(x+y) 将x+y的值转换成int型
(float)(5%3) 将5%3的值转换成float型
(int)x+y 只将x转换成整型，然后与y相加

int a; float x,y;double b;
a=(int)x
进行强制类型运算(int)x后得到一个int类型的临时值，它的值等于ｘ的整数部分，把它赋给a，注意x的
值和类型都未变化，仍为float型。该临时值在赋值后就不再存在了。



C 语 句



C程序结构

C程序

源程序文件1 源程序文件2

预处理指令 数据声明 函数1

函数首部 函数体

数据声明 执行语句

…… 函数n

…… 源程序文件n



表达式
语句 空语句函数调用

语句

复合语句
C 语 句

控制语句



① if()…else…（条件语句）

② for()…（循环语句）

③ while()…（循环语句）

④ do…while ()（循环语句）

⑤ continue（结束本次循环语句）

⑥ break（中止执行switch或循环语句）

⑦ switch（多分支选择语句）

⑧ return（从函数返回语句）

⑨ goto（转向语句，在结构化程序中基本不用goto语句）

()表示括号中是一个判别条件

…表示内嵌的语句 控制语句

表达式
语句 空语句函数调用

语句

复合语句
C 语 句



函数调用语句由一个函数调用加一个分号构成。

其中printf("This is a C statement. ")是一个函数调

用，加一个分号成为一个语句。

控制语句

表达式
语句 空语句

函数调用
语句

复合语句
C 语 句

printf("This is a C statement. ");



函数调用
语句

表达式语句由一个表达式加一个分号构成，最典

型的是由赋值表达式构成一个赋值语句。例如:

a=3

是一个赋值表达式，而

a=3;

是一个赋值语句。

控制语句

表达式
语句

空语句

复合语句
C 语 句



表达式
语句函数调用

语句

;

只有一个分号的语句即为空语句。

可以用来作为流程的转向点(流程从程序其他地方

转到此语句处)；

也可用来作为循环语句中的循环体（循环体是空

语句，表示循环体什么也不做）。

控制语句

空语句

复合语句
C 语 句



表达式
语句函数调用

语句

可以用{}把一些语句和声明括起来成为复合语句(又称语句块)。

复合语句常用在if语句或循环中，此时程序需要连续执行一组

语句。

复合语句中最后一个语句末尾的分号不能忽略不写。

控制语句

空语句

复合语句
C 语 句

{
float pi=3.14159, r=2.5, area; //定义变量
area=pi*r*r;
printf("area=%f",area);

}

注意



赋值语句
【例3.4】给出三角形的三边长，求三角形面积。

解题思路: 假设给定的三个边符合构成三角形的条件: 任意两边之和大于第三边。
从数学知识已知求三角形面积的公式为：area= s(s−a)(s−b)(s−c)，其中s=(a+b+c)/2。

#include <stdio.h>
#include <math.h>
int main ()
{

double a,b,c,s,area; //定义各变量，均为double型
a=3.67; //对边长a赋值
b=5.43; //对边长b赋值
c=6.21; //对边长c赋值
s=(a+b+c)/2; //计算s 
area=sqrt(s*(s-a)*(s-b)*(s-c)); //计算area
printf("a=%f\tb=%f\t%f\n",a,b,c); //输出三边a,b,c的值
printf("area=%f\n",area); //输出面积area的值
return 0;

}

为提高精度，变量都定义为双精度类型

sqrt函数是求平方根的函数。由于要调用数学函数库中的函数，必须
在程序的开头加一条#include指令，把头文件“math.h”包含到程序
中来。

转移字符′\t′用来调整输出的位置，使输出的数据清晰、
整齐、美观



赋值运算符“=”

“=”的作用是将一个数据赋给一个变量。

例如：a=3的作用是执行一次赋值操作（或称赋值运算）。把常量3赋给变量a。

也可以将一个表达式的值赋给一个变量。



*复合赋值运算符

在赋值符=之前加上其他运算符，可以构成复合的运算符。

凡是二元（二目）运算符，都可以与赋值符一起组合成复合赋值符。

有关算术运算的复合赋值运算符有+=，－=， =，／=，％=。

a+=3 等价于a=a+3

x*=y+8 等价于x=x*(y+8)

x％=3 等价于x=x％3

注意 如果赋值符右边是包含

若干项的表达式，则相

当于它有括号。例如，

x%=y+3等价于

x=x%(y+3)，切勿错写

为x=x%y+3。



赋值表达式：变量 赋值运算符 表达式

赋值表达式的作用是将一个表达式的值赋给一个变量，因此赋值表达式具

有计算和赋值的双重功能。

对赋值表达式求解的过程是: 

①求赋值运算符右侧的“表达式”的值，②赋给赋值运算符左侧的变量。

既然是一个表达式，就应该有一个值，表达式的值等于赋值后左侧变量的

值。

赋值运算符左侧应该是一个可修改值的“左值”(left value，简写为lvalue)。

能出现在赋值运算符右侧的表达式称为“右值”(right value，简写为

rvalue)。

注意 并不是任何形式的

数据都可以作为左

值的，左值应当为

存储空间并可以被

赋值。变量可以作

为左值，而算术表

达式a+b就不能作为

左值，常量也不能

作为左值。



赋值表达式：变量 赋值运算符 表达式

a=(b=5)
括号内的b=5是一个赋值表达式，它的值等于5。执行表达式“a=(b=5)”，就是执行b=5和a=b两个赋值表达

式。因此a的值等于5，整个赋值表达式的值也等于5。赋值运算符按照“自右而左”的结合顺序，因此，(b=5)

外面的括号可以不要，即a=(b=5)和a=b=5等价，都是先求b=5的值（得5），然后再赋给a。

赋值表达式使得赋值操作不仅可以出现在赋值语句中，而且可以出现在其他语句中(如输出语句、循环语句等)

如: printf("%d", a=b);

如果b的值为3，则输出a的值(也是表达式a=b的值)为3。在一个printf函数中完成了赋值和输出双重功能。

a=b=c=5 表达式值为5，a,b,c值均为5
a=5+(c=6) 表达式值为11，a值为11，c值为6
a=(b=4)+(c=6) 表达式值为10，a值为10，b等于4，c等于6
a=(b=10)/(c=2) 表达式值为5，a等于5，b等于10，c等于2
a=(b=3*4) 表达式值为12，a,b值均为12



*赋值过程中的类型转换
如果赋值运算符两侧的类型一致，则直接进行赋值。

int i;
i=234; //直接将整数234存入变量i的存储单元中

如果赋值运算符两侧的类型不一致，但都是基本类型时，在赋值时要进行类型转换。类型转换是由系统
自动进行的，转换的规则是：

1. 将浮点型数据（包括单、双精度）赋给整型变量时，先对浮点数取整，即舍弃小数部分，然后赋予整
型变量。

2. 将整型数据赋给单、双精度变量时，数值不变，但以浮点数形式存储到变量中。

3. 将一个double型数据赋给float变量时，先将双精度数转换为单精度，即只取6～7位有效数字，存储到
float型变量的4个字节中。应注意双精度数值的大小不能超出float型变量的数值范围；将一个float型数
据赋给double型变量时，数值不变，在内存中以8个字节存储，有效位数扩展到15位。

4. 字符型数据赋给整型变量时，将字符的ASCII代码赋给整型变量。

5. 将一个占字节多的整型数据赋给一个占字节少的整型变量或字符变量时，只将其低字节原封不动地送
到被赋值的变量（即发生“截断”）。



赋值表达式和赋值语句

C语言的赋值语句属于表达式语句，由一个赋值表达式加一个分号组成。

在一个表达式中可以包含另一个表达式。

if ((a=b)>0)max=a;
/*先进行赋值运算（将b的值赋给a），然
后 判 断 a 是 否 大 于 0 ， 如 大 于 0 ， 执 行
max=a。
请注意，在if语句中的a=b不是赋值语句，
而是赋值表达式。*/

注意 区分赋值表达式和赋值语句。

赋值表达式的末尾没有分号，而赋

值语句的末尾必须有分号。在一个

表达式中可以包含一个或多个赋值

表达式，但绝不能包含赋值语句。



变量赋初值

可以用赋值语句对变量赋值，也可以在定义变量时对变量赋以初值。

int a=3; //指定a为整型变量，初值为3；相当于int a; a=3;
float f=3.56; //指定f为浮点型变量，初值为3.56
char c=′a′; //指定c为字符变量，初值为′a′
int a,b,c=5； //指定a,ｂ,c为整型变量，但只对c初始化，c的初值为５；

//相当于int a,b,c; c=5;

对几个变量赋予同一个初值：

int a=3,b=3,c=3;

int a=b=c=3; //可以先定义，再用赋值语句，即int a,b,c; a=b=c=3;



数据的输入输出



输入输出举例
【例3.5】求ax2+bx+c=0方程的根。a,b,c由键盘输入，设b2-4ac＞0。

解题思路: 首先要知道求方程式的根的方法。由数学知识已知: 如果b2-4ac≥0，则一元二次方程有

两个实根：𝑥1 = 789 8:7;<=
5<

，𝑥2 = 787 8:7;<=
5<

，将分式分为两项：p = 78
5<

，q = 8:7;<=
5<

，则
x1=p+q，x2=p-q，有了这些式子，只要知道a,b,c的值，就能顺利地求出方程的两个根。

#include <stdio.h>
#include<math.h> //程序中要调用求平方根函数sqrt
int main() 
{ double a,b,c,disc,x1,x2,p,q; //disc用来存放判别式(b b-4ac)的值

scanf("%lf%lf%lf",&a,&b,&c); //输入双精度型变量的值要用格式声明″%lf″
disc=b*b-4*a*c;
p=-b/(2.0*a);
q=sqrt(disc)/(2.0*a);
x1=p+q;x2=p-q; //求出方程的两个根
printf("x1=%7.2f\nx2=%7.2f\n",x1,x2); //输出方程的两个根
return 0;

}

scanf函数用于输入a,b,c的值。
函数中括号内变量a,b,c的前面，要用地址符&。&a表示
变量a在内存中的地址。
双引号内用%lf格式声明，表示输入的是双精度型实数。
格式声明为“%lf%lf%lf”，要求输入3个双精度实数。程
序运行时，输入“1 3 2”，两个数之间用空格分开。输
入的虽是整数，但由于指定用%lf格式输入，因此系统会
先把这3个整数转换成实数1.0,3.0,2.0，然后赋给变量
a,b,c。

在printf函数中，在格式符f的前面加了“7.2”，表示在
输出x1和x2时，指定数据占7列，其中小数占2列。优点：
①可以根据实际需要来输出小数的位数；
②如果输出多个数据，可使输出数据整齐美观。



输入输出是以计算机

主机为主体而言的
1 C语言本身不提供输

入输出语句

输入和输出操作是由C标准

函数库中的函数来实现的。

优点：

简化编译系统简化

增强通用性和可移植性

2 要在程序文件的开头用预处理

指令#include把有关头文件放

在本程序中
#include<stdio.h>

3

有关输入输出的概念

输出

输入

#include指令说明

三种形式：

#include "c:\cpp\include\myfile.h" u
#include "myfile.h“v w
#include <myfile.h> w

u按指定路径查找文件
v源程序文件所在目录
wC编译系统指定的include目录



printf函数
用来向终端（或系统隐含指定的输出设备）输出若干个任意类型的数据。

printf（格式控制，输出表列） printf("i=%d,c=%c\n", i, c )

普通字符 格式声明

格式控制 输出列表(1) “格式控制”是用双引号括起来的一个字符串，称

为格式控制字符串，简称格式字符串。包括：

① 格式声明。格式声明由“%”和格式字符组成。作用

是将输出的数据转换为指定的格式后输出。

② 普通字符。普通字符即需要在输出时原样输出的字

符。

(2) 输出表列是程序需要输出的一些数据，可以是常量、

变量或表达式。



printf函数——格式声明
%  附加字符 格式字符

格式
字符

说 明

d,i 以带符号的十进制形式输出整数（正数不输出符号）

o 以八进制无符号形式输出整数（不输出前导符０）

x,X
以十六进制无符号形式输出整数（不输出前导符0x），
用x则输出十六进制数的a～f时以小写形式输出，用X
时，则以大写字母输出

u 以无符号十进制形式输出整数

c 以字符形式输出，只输出一个字符

s 输出字符串

f 以小数形式输出单、双精度数，隐含输出6位小数

e,E 以指数形式输出实数，用e时指数以“e”表示(如
1.2e+02)，用E时指数以“E”表示(如1.2E+02)

g,G
选用%f或%e格式中输出宽度较短的一种格式，不输出
无意义的0。用G时，若以指数形式输出，则指数以
大写表示

附加字符 说 明

l 长整型整数，可加在格式符ｄ、ｏ、ｘ、
ｕ前面）

m
(代表一个正整数)

数据最小宽度

n
(代表一个正整数)

对实数，表示输出ｎ位小数；对字符串，
表示截取的字符个数

- 输出的数字或字符在域内向左靠

(1) printf函数输出时，务必注意输出对象的类型
应与上述格式说明匹配，否则将会出现错误。

(2) 除了X,E,G外，其他格式字符必须用小写字母，
如%d不能写成%D。

(3) 可以在printf函数中的格式控制字符串内包含
转义字符，如\n,\t,\b,\r,\f和\377等。

(4) 一个格式声明以“%”开头，以格式字符之一
为结束，中间可以插入附加格式字符（也称修
饰符）。

(5) 如果想输出字符“%”，应该在“格式控制字
符 串 ” 中 用 连 续 两 个 “ %” 表 示 ， 如 ：
printf(″%f%%\n″,1.0/3);



printf函数举例
【例3.6】用%f输出实数，只能得到６位小数。

#include <stdio.h>
int main()
{ double a=1.0;

printf("%f\n",a/3);
return 0;

}
虽然a是双精度型，a/3的结果也是双精度
型，但是用%f格式声明只能输出6位小数。

#include <stdio.h>
int main()
{ double a=1.0;

printf("%20.15f\n",a/3);
return 0;

}

一个双精度数只能保证15位有效数字的精
确度，即使指定小数位数为50(如用%55.50f)，
也不能保证输出的50位都是有效的数字。

注意 在用%f输出时要注意

数据本身能提供的

有效数字，如float型

数据的存储单元只

能保证6位有效数字。

double型数据能保

证15位有效数字。



scanf函数
用来输入数据。

scanf（格式控制，地址表列） scanf("a=%f,b=%f,c=%f", &a, &b, &c );

普通字符 格式声明

格式控制 地址列表(1) “格式控制”是用双引号括起来的一个字符串，含

义同printf函数。包括：

① 格式声明。以%开始，以一个格式字符结束，中间可

以插入附加的字符。

② 普通字符。

(2) 地址表列是由若干个地址组成的表列，可以是变量

的地址，或字符串的首地址。



scanf函数——格式声明
%  附加字符 格式字符

格式
字符

说 明

d,i 输入有符号的十进制整数

u 输入无符号的十进制整数

o 输入无符号的八进制整数

x,X 输入无符号的十六进制整数(大小写作用相同)

c 输入单个字符

s
输入字符串，将字符串送到一个字符数组中，在输入
时以非空白字符开始，以第一个空白字符结束。字符
串以串结束标志′\0′作为其最后一个字符

f 输入实数，可以用小数形式或指数形式输入

e,E,g,G 与f作用相同，e与f、g可以互相替换(大小写作用相同)

附加
字符

说 明

l 输入长整型数据（可用%ld，%lo，%lx，%lu）以及
double型数据（用%lf或%le）

h 输入短整型数据（可用%hd，%ho，%hx）

域宽 指定输入数据所占宽度（列数），域宽应为正整数

* 本输入项在读入后不赋给相应的变量

(1) scanf函数中的格式控制后面应当是变量地址，
而不是变量名。

应与上述格式说明匹配，否则将会出现错误。

(2)如果在格式控制字符串中除了格式声明以外
还有其他字符，则在输入数据时在对应的位置
上应输入与这些字符相同的字符。

(3)在用“％c”格式声明输入字符时，空格字符
和“转义字符”中的字符都作为有效字符输入。

(4) 在输入数值数据时，如输入空格、回车、
Tab键或遇非法字符(不属于数值的字符)，认为
该数据结束。



字符

函数
putchargetchar 输 入 输 出



putchar函数
从计算机向显示器输出一个字符。

putchar(c)

【例3.8】先后输出BOY三个字符。

解题思路: 定义3个字符变量，分别赋以初值
′B′，′O′，′Y′，然后用putchar函数输出这3个
字符变量的值。

#include <stdio.h>
int main()
{

char a='B',b='O',c='Y'; //定义3个字符变量并初始化
putchar(a); //向显示器输出字符B
putchar(b); //向显示器输出字符O
putchar(c); //向显示器输出字符Y
putchar ('\n'); //向显示器输出一个换行符
return 0;

}

#include <stdio.h>
int main()
{

int a=66,b=79,c=89;
putchar(a);
putchar(b);
putchar(c);
putchar ('\n');
return 0;

}

用putchar函数既可以输出可显示字符，也可
以输出控制字符和转义字符。

putchar(c)中的c可以是字符常量、整型常量、
字符变量或整型变量(其值在字符的ASCII代码
范围内)。



getchar函数
向计算机输入一个字符。

getchar()

【例3.9】从键盘输入BOY 3个字符，然后把它们输出到屏幕。

解题思路: 用3个getchar函数先后从键盘向计算
机输入BOY 3个字符，然后用putchar函数输出。

#include <stdio.h>
int main()
{ char a,b,c; //定义字符变量a,b,c

a=getchar(); //从键盘输入一个字符，送给字符变量a
b=getchar();//从键盘输入一个字符，送给字符变量b
c=getchar(); //从键盘输入一个字符，送给字符变量c
putchar(a); //将变量a的值输出
putchar(b); //将变量b的值输出
putchar(c); //将变量c的值输出
putchar('\n');//换行
return 0;

}

函数没有参数。

函数的值就是从输入设备得到的字符。

只能接收一个字符。

如果想输入多个字符就要用多个函数。

不仅可以从输入设备获得一个可显示
的 字 符 ， 而 且 可 以 获 得 控 制 字 符
(ASCII 第0-32号及127号)。

用getchar函数得到的字符可以赋给
一个字符变量或整型变量，也可以作
为 表 达 式 的 一 部 分 。 如 ，
putchar(getchar());将接收到的字符输
出。



getchar函数
【例3.10】改写例3.3程序，使之可以适用于任何大写字母。

从键盘输入一个大写字母，在显示屏上显示对应的小写字母。

解题思路: 用getchar函数从键盘读入一个大写字母，把它转
换为小写字母，然后用putchar函数输出该小写字母。

#include <stdio.h>
int main()
{

char c1,c2;
c1=getchar(); //从键盘读入一个大写字母，赋给字符变量c1
c2=c1+32; //求对应小写字母的ASCII代码，放在字符变量c2中
putchar(c2); //输出c2的值，是一个字符
putchar('\n'); 
return 0;

}

#include <stdio.h>
int main ()
{

char c1,c2;
c1=getchar(); //从键盘读入一个大写字母，赋给字符变量c1
c2=c1+32; //得到对应的小写字母的ASCII代码，放在字符变量c2中
printf("大写字母: %c\n小写字母: %c\n",c1,c2); //输出c1,c2的值
return 0;

}

用printf函数输出


